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Evropská předmluva
Tento dokument (EN 1839:2017) vypracovala technická komise CEN/TC 305 Prostředí s nebezpečím
výbuchu – Prevence a ochrana proti výbuchu, jejíž sekretariát zajišťuje DIN.

Tento dokument nahrazuje EN 14756:2006 a EN 1839:2012.

Této evropské normě musí být nejpozději do července 2017 udělen status národní normy, a to buď
vydáním identického textu, nebo schválením k přímému používání jako národní normy. Národní
normy, které jsou s ní v rozporu, musí být zrušeny nejpozději do ledna 2018.

Upozorňuje se na možnost, že některé prvky tohoto dokumentu mohou být předmětem patentových
práv. CEN [a/nebo CENELEC] nelze činit odpovědným za identifikaci jakéhokoliv nebo všech těchto
patentových práv.

Tento dokument byl vypracován na základě mandátu uděleného CEN Evropskou komisí a Evropským
sdružením volného obchodu a podporuje základní požadavky směrnice (směrnic) EU.

Vztah ke směrnicím EU je uveden v informativní příloze ZA, které tvoří nedílnou součást tohoto
dokumentu.

Rozšíření ve vztahu k systému označování popsanému ve směrnici je uvedeno v ATEX výkladu,
publikovaného Evropskou komisí. Je užitečný především pro zařízení, která vyhovují pro více než
jednu kategorii.

V souladu s vnitřními předpisy CEN/CENELEC jsou tuto evropskou normu povinny zavést národní
normalizační organizace následujících zemí: Belgie, Bulharska, Bývalé jugoslávské republiky
Makedonie, České republiky, Dánska, Estonska, Finska, Francie, Chorvatska, Irska, Islandu, Itálie,
Kypru, Litvy, Lotyšska, Lucemburska, Maďarska, Malty, Německa, Nizozemska, Norska, Polska,
Portugalska, Rakouska, Rumunska, Řecka, Slovenska, Slovinska, Spojeného království, Srbska,
Španělska, Švédska, Švýcarska a Turecka.



Úvod
Nebezpečí výbuchu může být vyloučeno zabráněním vzniku výbušné směsi plynů a/nebo par se
vzduchem. Pro tento účel je nutno znát meze výbušnosti (rovněž uváděné jako meze zápalnosti) nebo
mezní koncentraci kyslíku hořlavých látek. Tyto meze závisí především na:

–    vlastnostech hořlavé látky;

–    teplotě a tlaku;

–    velikostí a tvaru zkušební nádoby;

–    zdroji iniciace (typu, energii);

–    kritériu pro samovolné šíření hoření;

–    inertním plynu (v případě mezní koncentrace kyslíku).

Pro dosažení spolehlivých a porovnatelných výsledků je proto nutné definovat standardní podmínky,
za kterých se mají meze výbušnosti, respektive mezní koncentrace kyslíku určovat (tj. zařízení
a postup). Není však možné navrhnout jednu metodu, která by byla vhodná pro všechny látky.
Z praktických důvodů se doporučuje použití zařízení, které může být využito i pro stanovování jiných
výbuchových charakteristik. Z těchto praktických důvodů norma nabízí dvě metody, trubicovou
metodu (metoda T) a metodu v autoklávu (metoda B). Obecně trubicová metoda dává výsledky
s širším rozsahem mezí výbušnosti. Rozdíly mezi mezemi výbušnosti a mezními koncentracemi
kyslíku, stanovenými těmito dvěma metodami mohou být až 10 % relativní hodnoty.

Pro látky, které jsou těžko zápalné, je vhodná pouze metoda s modifikovanou trubicí. Tato metoda je
popsána v příloze A.



1 Předmět normy
Tato evropská norma uvádí dvě zkušební metody (metodu T a metodu B) pro stanovení mezí
výbušnosti plynů, par a jejich směsí se vzduchem nebo směsí vzduchu/inertního plynu (objemový
zlomek kyslíku < 21 %) a mezní koncentrace kyslíku. Tato evropská norma platí pro plyny, páry
a jejich směsi při atmosférickém tlaku pro teploty až do 200 °C.

 

 

Konec náhledu - text dále pokračuje v placené verzi ČSN.


